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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Aprilie tS ttO  stilu vechiu 
se deschide nou abonameiitu la care în* 
vitámö pe toţi amicii şl sprijinitorii fölei nóstre.

Preţulfi abonamentului!
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. 

pe ş6se luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentru România ţi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe §ése luni 20 franci, pe unü 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anü 2 fl. pe 
qése luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci., pe şâse luni 4’ franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, 
sé binevoéscá a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

Aflministratiniiea „ M e i  Transilvaniei“.
Braşovu, 21 Martie st. v.

Pănă la ce gradü au amărîtâ 
ilegalităţile celorii dela putere chiar 
şi pe pacinicii Slovaci, ne dove- 
desce casulü celü mai nou, ce s’a 
întâmplată în comuna slovacă 
Hnuşt din comitatulü Hont.

Mai multe foi vorbescu de-o 
revoltă, ce s’ar fi întemplatu în nu
mita comună; în adevérü înse s’a 
revoltatu numai simţulfl de drep
tate alü locuitorilorü acestei co
mune în contra nelegiuirilorü ace
lora, cari se facü uneltele despo
tismului, care prin zădărnicirea 
autonomiei bisericei evangelice din 
Ţâra unguréscá nu ţintesce decátü 
la asuprirea şi desnaţionalisarea 
poporului slovacu.

Se ’mplinesce aprópe unü anü 
de când comuna evangelică slovacă 
Hnuşt a voitü se ’şi alégá unü preot, 
folosindu-se de dreptulü ei garan- 
tatü prin lege. Dér fiindcă acestü 
candidatü alü poporului, cu numele 
Krizán, este unü Slovacú cu inima 
la locü, care ’şî iubesce neamulü 
şi nu vrea se se facă unélta duş- 
manilorü lui, n’a plácutü celorü

dela conducere, cari făcu treburile 
guvernului şi’i dau totü sprijinulü 
în persecutarea barbaţilom de bună 
credinţă ai Slovacilorü.

Astfelü districtulü şi seniora- 
tulü au trimesü anume delegaţi la 
conventulü din Hnuşt, ca sé în
demne comuna bisericâscă se se 
lapede de dreptulü ei de alegere 
şi se priméscá ca preotü pe ad- 
ministratorulü Homola, care a 
fostü impusü poporului, în contra 
voinţei sale; ér ca inspectorü lo- 
calü sé primésca pe unü óre-care 
Kubinyi, care erăşî a fostü impusü 
poporului.

Se 4ice, că atunci, când era 
sé fiă instalatü ca preotü numi- 
tulü administratorü, poporulü din 
Hnuşt a plumbuitü găurile chei- 
lorü dela uşile bisericei, a luatü 
josü limbile dela clopote şi a ar- 
boratü pe case stégurí negre de 
doliu. In urma acestei împotri
viri s’au trimisü delegaţii, despre 
carí amü vorbitü, ca sé facă rén- 
duiélá şi sé îndemne pe poporü a 
se supune mésurilorü ilegale, ce 
s’au luatü.

Conventulü localü éra conche- 
matü pe c[iua de 16 Martie. De
legaţii au cäutatü mai antéiu sé 
facă a se primi ca inspectorü omulü 
lorü Kubinyi. Poporulü din co
mună ínsé a voitü sé alégá pe 
Sproch, omulü séu de încredere. 
Kubinyi, vécjéndü cum stă lucrulü, a 
chematü gendarmí în biserică, cari 
au năvălită în adunare cu puscile 
încărcate şi cu baionetele în pusei. 
Kubinyi, care făcea parte chiar 
dintre delegaţi, a ameninţată, că 
va da ordinü sé împusce în contra 
celorü, cari seîmpotrivescu. Atunci 
íntréga adunare a strigatü: „Tră- 
iósca dreptulü şi dreptatea! Nu 
ne lăpedămu de Krizán ca preotü 
şi de Sproch ca inspectorü!“

Preşedintele închise atunci con
ventulü, ér gendarmii năvăliră 
asupra bieţiloră ómení, ränindü 
greu cu baionetele pe mai mulţi 
inşi.

Slovacii din Hnuşt au trimisü 
la Maiestatea Sa o deputaţiune, 
ca se-i cérá scutü în contra nele- 
giuirilorü. Ei cerü, ca dreptulü 
de autonomia alü bisericei lorü 
sé fiă respectată.

Slovacii din Hnuşt suntü ho- 
tărîtî a merge pănă la estremü în 
apérarea drepturilorü bisericei lorü, 
şi în casulü când nimicü na le 
va ajuta, mai bine preferă a eşi 
din sínulü bisericei evangelice, de 
câtu a’şî jertfi dreptulü lorü.

„Narodni Noviny“ mai spune, 
că în Hnuşt s’au trimisü trei com
panii de soldaţi pe capulü ome- 
nilorü, cu observarea, că numai 
atunci vorü părăsi soldaţii comuna, 
decă ea va renunţa la dreptulü 
de liberă alegere a preotului. „Nici 
odată“, 4i°ü Slovacii din Hnuşt, 
„maicuréndü vom părăsi tóté, de
cátü sé renunţănm la dreptulü 
nostru“ .

Lupta Slovacilorü din Hnuşt 
pentru dreptulü lorü le face tótá 
onórea. Acesta e singurulü mij- 
locü de a puté stórce dela duşmani 
respectarea lui.

Cele petrecute în Hnuşt, unde 
era sé se’ntémple mare vérsare 
de sânge, décá poporulü din co
mună nu şî-ar fi pástratü sângele 
rece, suntü unü memento seriosü 
pentru cei dela putere, ca sé’nce- 
teze odată cu nelegiuirile şi cu 
mésurile despotice, cari au pro
dusă atâta amărăciune nu numai 
între Slovaci, ci şi între tóté po- 
pórele acestui statü.

Bismarck şi pressa ruséseá.

P'iarele streine mereu se ocupă de însem
nătatea politică a retragerei lui Bismarck ! 
şi mereu tragă consecenţe din faptele | 
întâmplate , mai alesă foile rusescl. Aşa | 
„Nord“ din Bruxella 4i°e : „Decă va în- j 
ceta odată agitaţia produsă prin acestă j 

evenimentö, se va arăta de bună sâmă j 

pe scenă, în totă mărimea şi puterea lui, J 
Wilhelm ală 11-lea, ca domnă ală poli- j

ticei interne şi esterne a Germaniei. Po
litica internă va rőmánó cea din treoutü, 
dér nu se va esecuta cu aceleaşi mij- 
lóce. Politica esternă încă va rémáné 
aceeaşi, mai alesă în ce privesce sus
ţ in e re a  păcei, dér ea după putinţă 
se va reduce la mai puţine complicaţiunl. 
Bismarck în prevederile sale înţelepte 
adeseori a ţesută mreja politicei sale 
din fire prea încurcate. Politica domni
torului din firea ei ínsé este mai simplă. 
Acuşi Europa îşi va sdrobi capulă cu 
politica personală a lui Wilhelm alü 
Il-lea.“ Totü acestü organü publică o co
respondenţă din Petersburgü, în care se 
4ice, că retragerea lui Bismarck a pro- 
dusă impresiă penibilă asupra cerouri- 
loră rusescl, fiindcă Ruşii priviau în Bis
marck pe oelă maiputernicü susţinătoră 
ală păcii; dér îngrijirile acestea au dis
părută în curéndü, fiind-că sângele rece 
ală fiăcărui Rusă întâmpină liniştită ori
ce periculă, şi esistă convingerea, că 
politica de pace a Germaniei nu va su
feri o schimbare esenţială, fiind-că Wil- 
helmă ală II-lea va guverna şi în vii- 
toră în spiritulă fostului cancelarü.

Crispi se clatină.

Din Italia sosescă scirl, cari ne în- 
dreptăţescă a crede, că după Tisza şi 
Bismarck, se va duce şi ală treilea stélp 
alü triplei alianţe. De când cu retra
gerea lai Bismarck, cjicü foile streine, 
preşedinţa lui Orispi şl-a perdutü aprópe 
totü prestigiulü de pănă acuma, fiindcă 
prietinulă séu, Bismarck, nu mai ţine ful- 
gerulă în mână. Crispi s’a facutü nesu- 
feritü ţârei mai alesă de când cu tripla 
alianţă, de care Italienii de locü nu se 
simtă încântaţi. Celă dintâiu prognostioă 
ală periculului în faţa căruia se afiă acjl 
d-lă Crispi zace în împrejurarea, că de
putaţii Nicotera, Magliani şi Tajani au 
pornită formarea unei noué partide opo- 
siţionale, care pusă sub ocrotirea acestui 
triumvirată, negreşită că’i va face multe 
miserii cabinetului Crispi. Afară de 
acesta, de câteva cjil© circulă mereu soi
rile cele mai neliniştit0re. Se vorbesce 
de disolvarea camerei deputaţiloră, de 
retragerea miniştriloră Seismit-Doda, Mi- 
celli şi G-ioletti, despre tocmelile ce le-ar 
fi avută Crispi cu Magliani, ba se
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Viéta socială la animale.
După i. Kriesch.

(Conferinţa I I  publică ţinută de prof. M . Pérvu 
la 4 Martie anulü c. în sala liceului románü din 

Braşovu.)
(Urmare).

In statulă albineloră, asemenea ca 
şi în statulă vespilorö, suntă 8 feluri de 
indivicjl: o singură femeiuşcă desvoltată, 
regina séu matca, câteva sute bărbătuşî 
seu trântori, şi mai multe mii de mun- 
citóre, care încă suntă femeiusce, ínsé 
desvoltate neperfectă. Aceşti indivi^ se 
ounoscă uşoră şi după exteriorulă lorü. 
Cea mai elegantă şi mai bine făcută e 
regina, care se deosebesce şi prin co- 
lórea ei mai gălbuiă, şi are abdomenă 
mai lungă, încâtă în proporţiă cu acesta 
aripele apară de totă scurte. Trântorii 
au oorpă mai diformă şi se potă cu- 
nósce de pe cei doi ochi compuşi, cari 
se înbină în frunte. Muncitórele suntă 
mai mici şi se potă cunósce mai cu sémá 
după aparatele loră culegétóre, care se 
află pe piciórele din déréta. Aparatele

aoestea stau din cufundaturi, numite cor- 
fiţe, şi din periuţe. Periuţele stau din şire 
de perl crescuţi pe călcâiulă pici0reloră 
din déréta. Matca, din âatâia cji frumosă 
a primăverii pănă tómna târ4iu, depune 
oué lungăreţe în celulele făcute din ceră, 
in urmarea acestei depuneri poporulă 
statului se înmulţesce forte tare, aşa 
încâtă în lipsa de locă o parte din po- 
poră e silită a emigra şi a întemeia altă 
stată nou.

Aşa dér putem ă epee depre albine, 
că ele se înmulţescă în doué chipuri: 
una e înmulţirea, în înţelesă mai strînsă, 
a indivi4 ’loră, ér cealaltă, în înţelesă 
mai largă, înmulţirea stateloră. Din sî» 
nulă aşa numită mama statului se tri
mită alte state în lumea largă. Celă mai 
interesantă momentă e, când din statulă 
vechiu se deslipesce, se departe celă 
nou, pe care stuparii îlă numescă roiu, 
ér faptulă acesta roire.

De comună observămă aceea, că la 
finea lui Maiu séu la înoeputulă lui 
Iuniu, poporulă e aşa de mare, încâtă 
nu are destulă locă pentru încăpere, şi 
decă vremea e favorabilă şi sesonulü al

bineloră multă promiţetoră, poporulă 
se pregătesce pentru întemeiarea unui 
stată nou.

Pănă în vremea roirii vedemă la in
trarea coşniţei numai muncitóre; înainte 
de roire ínsé şi mai cu seină cam cătră 
amé4í vedemă şi trântori preumblându-se 
încoce şi încolo, ba şi sboră cu ună 
sgomotă sbîrnăitoră în jurulă coşniţei. 
In urmă vine şi minutulă, în care se 
gată regina cea tínérá a*şl părăsi legă- 
nulă şi cu asta a sositü şi timpulă su
premă, în care este cu putinţă, ba chiar 
e de lipsă a se funda ună stată nou, 
pentru-că deoparte unü stată fără re
gină nu póte esista, de altă parte, că 
într’ună stată doué regine nu se’mpacă 
una cu alta.

Regina, ca singura femeiuşcă per
fectă, este adevératá mamă a societăţii, 
fiindcă poporulă întregă, toţi cari se in- 
vârtescă pe lângă ea, suntă fiii ei ade- 
vâraţl.

Cunoscemă cu toţii zidirile albine
loră, voştina, fagurii verticali, cari stau 
din rânduri de celule şi suntă făcute 
din câră. Din celulele cele mai mici hey-

agonale se ivescă muncit6rele, din cele 
mai mari hexagonale—trântorii, 6r& din 
cele mai largi, rotunde ca şi ghinda, din 
voştină, se desvoltă matcele.

îndată ce tînâra regină începe a 
rupe vâlulă celulei sale, poporulă devine 
iritata, revoltantă şi matca cea bătrână 
e silită a părăsi lăcaşulă sSu împreună 
cu partida sa. Peste puţină acelă poporă, 
care e gata a o urma cu dragoste şi cu 
credinţă, se grupeză în jurulă ei. Intr’a- 
cestea munca se întrerupe, îndesuirea, aler
garea e generală, eră cei cari stau de 
ducă, emigranţii, năvălescă asupra 6le- 
loră cu miere şi ’şl iau merinde, se sa
tură mai pe multe 4il0- Resultatulă iri- 
taţiunei, mişcărei e, că temperatura în 
coşniţă se urcă dela 28° pănă la 30—32° 
ce pentru albine e nesuferită; acum ne 
mai putendă sta poporulă în sudori de 
iritaţiune, alergă cu grămada la uşe şi 
esă în spaţiulă liberă cu sgomotă de 
veseliă, cu pompă, cu larmă de o buou- 
riă sălbatică, şi în simţulă libertăţii câş
tigate ună timpă plutescă în aeră. Fe
ricirea asta însă nu ţine multă. Peste 
ună cuartă de oră vedemă roiulă ca untt
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că sunta prospecte chiar de unii cabinet 
Magliani. Soirea acesta din urmă, nu 
s’ar păre tocmai nesigură, avendă în ve
dere, că posiţia lui Orispi faţă cu corona 
a devenita, putemii cpce, imposibilă, pen
tru că disolvarea camerei nu se va face 
înainte de-a nu se scote din actualulti 
cabinetfi membrii, pe a căror Ci lucrare 
conteză forte multa partida radicală. 
Soirile acestea, deşi nu sunta tote ade
verite, arată totuşi, că ceva putreda este 
în cabinetulă d-lui Crispi şi că presti- 
giula, ce l’a avuţii pănâ era Bismarck 
domnulă situaţiunei nu mai pote să şi-la 
susţină, piarulă „Fanfulla“ sfătuesce pe 
Crispi, ca să urmeze esemplula lui De- 
pretis, să demisioneze dela portofoliul^ 
de esterne şi se lfl încredă altuia, fiind a 
că este contrara spiritului constituţiei şi 
vatămă demnitatea capului statului prin 
împrejurarea, că elQ, Crispi, ocupă trei 
înalte funcţiuni. Din tote acestea reiese 
evidenta, că d*lă Crispi încă se clatină.

S C IR 1 L E  i l I L E L
Pusei pentru honvecpL Din Vienase 

împărtăşesce, că guvernula unguresca a 
comandata 20.000 pusei Mannlicher, prin 
mijlocirea ministrului comuna de răsboiu, 
la o fabrică de arme austriacă. In urma 
acestei comande, furnisarea puscilora din 
partea fabricei de arme ungare se re
duce dela 180,000 la 160.000.

** *
Reptila! supSrată. Actriţa Ilka Pal- 

may şi-a începută cariera pe scena tea
trului unguresca din Cluşiu, şi în Pesta 
a avuta mari succese. Când s’a despăr
ţita dela teatrala poporala din Pesta, ti
nerimea maghiară a deshămata caii şi a 
trasa ea căruia cu „divina Ilka“. Gustă 
unguresca. „Divina Ilka“ ne întorse spa
tele şi se făcu — actriţă germană în 
Germania, 4ice „Kolozsvár“. Sub pre
texte mincinóse se lăsâ a fi sărbătorită 
mai departe şi’şî renegă limba şi pe pu- 
blioula, care’i purtase córdarochiei. Acum 
o aducă, cum se ĉ ice, ârăşl la Cluşiu pe 
scenă. Direcţiune a‘cuteză a cere să aplau- 
dámü pe aceea, care ne-a renegat’o, 
ne-a aruncata deoparte. N ’avemă ni
mica în contră. Decă ea cutézá a călca 
pe scenă, se va provoca una scandala. 
Voma fluera direcţiunea şi pe Palmay“.

Se ’nţelege, şoviniştii se tema, că’şî 
esa din obiceiu, decă nu vora înscena 
mai desa scandaluri.

** *
0 secţiă sanitară şi de ingineri s’a 

înfiinţată în ministerul de agricultură pen
tru canalisarea şi conducerea apei în oraşe 
şi comune.

** *
VSrsare de apă. Din Sepsi-Sângeorgiu 

se împărtăşesce, că grădinile dela mar
gini sunta inundate, precum şi soseua 
ce duce la Chezdi-Oşorheiu. In comuna

— — — — — —i— a—

ChilenI a pătrunsa apa pănă la case, aşa 
că mai multe familii au trebuita să fiă 
scose din locuinţele lorG. Deorece în 
munţi e multă zăpadă, e temere, că 
periculula va fi mare. Tisa încă cresce 
de câteva (Şil© şi valurile ei pătrundă 
lângă Ciongrada pe teritoriala de inun
dare.

** *
Atheneulti. din Ploesci. Conferinţele 

ce se voru ţine sunta: La 18 Martie, d. 
N. C. S&ruleanu despre: „Agricultura în 
Bulgaria şi România.“ La 22 Martie d. 
Gh. C. Dobrescu despre „Căuşele căderei 
Poloniei.“ La 25 Martie d. F. Gheţu 
despre: „Magnetismula animala în com- 
paraţiune cu hypnotismulă. Istoriculu 
cestiunei.“ La 8 Aprilie d. I. R. Nisi- 
peanu despre: „Vise.“ La 15 Aprilied. 
T. Enibace despre: „Femeile celebre din 
secolulfl ala 18 şi 19.“ La 22 Aprilie d. 
Dr. Marguliu despre: „Hotarăle nebu
niei.“ La 29 Aprilie d. 1. Dumitrescu 
despre: „Ce trebue să facă potgorenii 
Prahoveni pentru reconstituirea viilora 
distruse de filoxeră.“

** *
FurtiL Alaltăeri n6pte unfi făptui- 

tora necunoscută a intratu de cătră strada 
teatrului într’o măcelăriă, din care a fu
rata două gresii de ascuţita, două cuţite 
şi lăcatula dela tişghea. Carne n’a fu
rata „modestulrt“ hoţG.

0 polemiă continuată.
(Urmare.)

Se supără pe mine adversariula meu 
şi pentru aceea, că după părerea d-sale 
am pusa prea mare ponda pe acea ţi
nută politică a unora omeni, care’şî află 
espresiunea numai în nisce imputări grele 
la adresa archiereilora, şi nu am ţinuta 
contfl de enunciaţiunile bărbaţilora com
petenţi în materiă de politică româ- 
n̂ scă, şi mai vertosa de enunciaţiunile 
şi vederile adunărilora politice româ
nesc! şi în specie de vederile „Gazetei 
Transilvaniei,“ care, ca şi acele adunări 
naţionale, nu a pretinsa ni ci-o dată dela 
archierei mai multa, decâta li-a fosta şi 
le este cu putinţă de a lucra în împre- 
giurările nostre schimbate.“

Eu însă sunt de părere, că ori şi 
ce ţinută politică greşită trebue să fiă 
combătută, îndată ce se observă, că 
este comună mai multora Români, 
căci noi nu suntema aşa de mulţi, în- 
câta să ne putema lipsi de ajutorula 
unei părţi însemnare dintre Români, 
când e vorba să lucrăma pentru rea- 
lisarea programului nostru naţionala, 
care numai prin o unitate perfectă de ve
deri şi de lucrări se va pute duce în în
deplinire.

De enunciaţiunile şi vederile adu
nărilora nostre naţionale, eu totdeuna 
am ţinuta conta, numai trebue să ob-

serva, că aceste enunciaţiuni nu au de 
a face nimica cu politica greşită com
bătută de mine, pentru-că în aoele adu
nări naţionale, pe câta le cunosca din 
manifestele lora, nimenea nu s’a ocu
pata cu archiereii noştri, ci numai s’a 
stabilita programula nostru naţionala, 
s’a data espresiune nemulţămirei Româ- 
nilora faţă cu actuala stare de lucruri 
creată de guverna şi s’a demarcata linia 
de conduită a alegătorilora români cu 
ocasiunea înoirei dietei unguresci. Ei 
bine ! acesta programa eu nu l’am com
bătută, nici nu l’am ignorata, ci din 
contră am insistată cu totă puterea cu
vântului, ca toţi Românii să luore cu 
atâta tăriă pentru realisarea lui, încâta 
cercurile hotărîtore să se simtă îndem
nate a ne da tóté drepturile nóstre es- 
primate în acela programa.

De enunciaţiunile „Gazetei“ încă 
am ţinuta conta, numai trebue să ob
serva cu multă părere de rău, că abs- 
trágénda dela enunciaţiunile publicate 
în colónele „Gazetei“ între anii 1880 şi 
1885, unda se află forte multe vederi 
identice cu vederile vulgare, condamnate 
acum şi de adversariula meu, — vedema, 
că chiar şi în articolii „Archiereii noştri 
şi noi“ se facă archiereilora noştri im
putări grele şi neîntemeiate, şi astfeliu 
adversariula meu împinge pe „Gazeta 
Transilvaniei“ chiar în păcatula, de 
care ea ar vre să apară a fi forte 
străină.

Multa materiala de discusiune au 
data adversariului meu aceste cuvinte din 
articolula meu: nceea ce este înse şi mai 
durerosu, încă nici după atâtea pierderi pe

I terenulu naţională nu amu ajunsă la atâta 
maturitate politică, íncátü sé pricepemu, că 
astăzi nu mai potu lucra archiereii româ- 
nesci, cum puteau lucra pe timpulu abso
lutismului, s. c. 1. (Aici citeză între- 
gula pasagiu. A se vede „Gaz. Trans.“ 
Nr. 38 şi 47 din anula curenta.)

Ori cine cetesce cu atenţiune şi stră
bate în spiritula cuvintelora mele trebue 
să se convingă, că în acelea eu nu am 
dată espresiune părerei atribuite mie din 
partea adversariului meu, ca adecă ar
chiereii noştri se aibă privilegiulű de a 
nu puté lucra aşa precum reclamă interesele 
nóstre naţionale, ci numai am combătută 
şi satirisata o părere greşită, împărtăşită 
de una număra însjmnata de Români, 
cari de câte-orî ni-se întâmpla câte o 
nedreptăţire, îndată strigă, că archiereii 
noştri pentru ce nu se duca la ímpératulű, 
cum se duceau antecesorii lora, şi să 
cérá vindecarea răului? La acéstá plân
gere, care de una timpa încoce se aude 
forte adeseori, eu am răspunsa, că a tre
cuta timpula politicei de pelegrinagiu la 
Yiena şi acesta răspunsa l’am spriginita 
cu una motiva fórte puternica, care din 
partea nimenui nu se póte combate, 
pentru-că este întemeiata pe starea fap*

tică a lucrurilorü de astăcjî şi din tre
cuta. Dér nici adversariula meu nu m’a 
putută combate în acesta puncta, şi de 
aceea a cugetată, că este mai uşora 
pentru dânsula, décá va ocoli discusiunea 
directă asupra adevărului enunciata de 
mine, şi-la va întuneca, presentânda 
pe susţinătorula adevărului ca pe una 
individa nepriceputa, care are lipsă de 
esplicările unui gimnasista, ca să afle, 
care este deosebirea între timpula de 
acjl şi timpula absolutismului.

In pasagiula citata eu am vorbita 
numai de starea de ac}I a lucrurilora şi 
de starea de pe timpula absolutismului, 
şi fiind-că adversariula meu a observata, 
că astăqfl archiereii noştri nu mai pota 
lucra, cum lucrau pe timpulü absolutis
mului, — îndată a făcuta o săritură şi a 
pusa cestiunea cu totula pe alta terena, 
făcenda paralela sa, nu între modula de 
a lucra ala archiereilora de astăcpi şi 
între modulű de a lucra alu archiereiloră 
de pe timpulu absolutismului, ci între 
modula de a lucra ala archiereilora de 
astăzi şi modulű de a lucra alu archierei- 
lorü de pe timpulu dinainte de absolutismu, 
şi apoi s’a folosita de aeestă săritură 
pentru a face una şira lungü de impu
tări archiereilora noştri.

Yoiu răspunde mai la vale şi la 
aceste imputări, ér aci trebue să constata, 
că décá cineva ţine maniera de a disputa 
a adversariului meu, atunci pănă-i lumea 
nu se mai gată disputa, ér ómenii în 
loca să le lumineze, tota mai tare se 
ducü în rătăcire.

Afirmă adversariula meu, că prin 
cuvintele citate mai pe urmă eu am 
voita să constata şi să susţină, că archie
reii noştri astăcfl nu mai potu lupta, şi 
astfela am venita în contra^cere cu alte 
cuvinte ale mele, prin cari am cjisa, că 
archiereii nu numai luptă şi astăî î, ci 
chiar trebue sé lupte pentru interesele 
nóstre naţionale. Dór şi aci se înş0lă 
adversariula meu, căci eu numai atâta 
am susţinuta, că astăcţi archiereii noştri 
nu mai potu lucra, cum puteau lucra pe 
timpulu absolutismului.u Prin acestea cu
vinte numai atâta am voita să accen- 
tueza, că este şi trebue să fiă deosebita 
modulű de lucrare ala archiereilora noştri 
de astădl, de modulű de lucrare ala ar
chiereilora de pe timpula absolutismului, 
ceea-ce nu invólvá în sine sistarea séu 
încetarea luptei pentru interesele nóstre 
naţionale. Atâta creda, că-mi va concede 
şi adversariula meu, că după gramatică 
cuvântula „cmw“ nu însemnă sistarea 
séu încetarea unei lucrări, ci numai mo
dula cum se îndeplinesce acea lucrare, 
şi astfela a fostft cu totula de prisosa 
viţula (vrea să $ică ,,sarcasma“, „glumă“ 
—Red.) adversariului meu „nici în căruţă, 
nici în teleguţă.“

Şi óre adevăra să fiă aceea, că ar
chiereii noştri nu mai pota lucra astă4i

strugure atârnânda de o crengă, încun- 
jurânda regina. Una astfela de roiu îla 
numima roiula dintâiu. Cu roiula din- 
tâiu totdeuna emigreză matca cea betrână. 
Vieţa statului nou înfiinţătora e asigurată 
prin aceea, că are matcă fructificată, 
care pote depune ouă.

Abia după o liniştire sourtă, şi deja 
le şi întâmpină grija, că unde să caute 
lăoaşă nou, în care să se potă casnica 
arangia. Câte-va albine din roiu, ca şi 
nisce spioni, merga să caute locuinţă. 
Decă au aflata locuinţă acomodată se 
reîntorca la roiu, şi îndată începe roiula 
celti nou a descăleca în locuinţa oea 
nouă.

Casula acesta de a-şl câştiga albi
nele singure locuinţe arare-ori se întâmplă 
la noi, cela multa casula acesta obvine 
la albinele sălbatice. Deorece albinele, 
din timpurile cele mai vechi, sunta ani
male de casă, stuparula are datorinţa a 
se îngriji însu-şi de coşniţele lora. Stu
parula aşader stă gata cu coşniţa în 
vremea roirei, şi decă i a succesa a câş
tiga regina în coşniţă, atunci a prinsa 
roiulâ întregă şi îndată se începe rân-

dula vechiu şi bunu, şi de loca se apucă 
de lucru.

Datorinţa lora cea dintâia e a astupa 
tóté crepăturile coşniţei. Astuparea o 
facă cu ajutorula unei substanţe, materiă 
cleiosă, numită propolis, ce o culega de 
pe mugurii arboriloră. Albinelora le 
place întunerecula absoluta séu póte că 
pentru aceea astupă tote crepăturile că- 
suliei lora, ca prin acesta să potă asigura
o căldură mai mare, fiind-că la prepa
rarea fagurilora de ceră au lipsă de 25° 
R. căldură. Munca albinelora se împarte 
în munca de casă şi de câmpa, adecă 
munca înăuntru şi afară de coşniţă.

Am amintita, că membri statului 
celui nou, când părăsesca casa păriutescă, 
îşi iau merinde destulă de druma, din 
care o parte o folosesca pentru a pune 
temeliă coloniei celei nouă.

Pentru continuarea zidirei este ne- 
încunjurata de lipsă să adune materiala 
din câmpa. Pentru scopula acesta al
binele culegă miere şi prafa de flori, 
polena, acesta însă se póte înlocui şi cu 
făină. Mierea o suga într’una săculeţa,

o beşicuţă ce se află în abdomeniula lora, 
ér polenula se póte vedé oa două glo- 
burele pe piciórele din dărăta. Albinele 
pănă împlinesca zidirile lora trebue să 
cerceteze milióne şi milióne de flori. Din 
mierea suptă şi din prafa facă cérá, aşa- 
dérá internula animalului e o fabrică de 
cérá. Céra iese gata în foiţe mici şi fórte 
subţiri din fabrica cea viă, prin seg
mentele, inelele, albinei. Foiţele de cérá 
se folosesca la zidirea celulelora, a fa
gurilora. La una chilograma de cérá se 
folosesca 10—12 chilograme de miere, se 
înţelege cu polena cu tota.

Când albina muncitóre ajunge acasă 
încărcată din câmpa, dintre cele munci
tóre în coşniţă, o întîmpină două séu trei, 
o uşurâză de povară rupânda cu gura 
prafula de pe piciórele ei, apoi îla în
ghită, ca apoi să facă din ela nutre- 
mânta pentru larve seu ceră. Se întâm
plă şi aceea, că pe albinele, ce se întorca 
dela câmpa, la uşa coşniţei nu le întim- 
pină nimenea, acesta e semnula, că tóté 
gurile şi beşicile de miere au de lucru, 
şi atunci albina e silită singură a depune 
povara în magazinö*

Fiindă-că e fapta constatata , că 
alte muncit6re împlinesca zidirea şi nu- 
trirea, eră altele culesula şi adusula ma
terialului. mai de multa omenii s’a cre- 
4utfi, că muncitorele au două clase, însă 
scrutările mai amănunţite au dovedita, 
că albinele cele tinere lacră mai ântâiu 
în coşniţă, înveţă rândula casei şi se 
prepară pentru lucrurile mai grele de 
câmp fi.

Ca şi fetele, înveţă mai ântâiu lu- 
crula, rândula casei, sub îngrijirea ma
mei, ca mai târ4 iu să potă conduce casa 
ei cu înţelepciune.

Albinele abia eşite din celule, 18 
4ile înveţă zidirea, nutrirea larvelora, cu 
una cuvânta lucrula de casă, cele mai 
esperte împlinesca lucrula afară de coş
niţă, adecă lucrula de câmpa. Nu este 
casa constatata, că albina cea tînără ar 
fi în stare a culege materiala din flori 
îndată ce a eşita din celulă; albinele 
cele bătrăne însă în casa de lipsă zidesca 
şi ’şl nutresca generaţiunea, aşa-deră 
pota împlini şi munca internă.

(Ya urma).
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cum puteau lucra pe timpulü absolutis 
inului ? Acéstft întrebare o punü din nou 
sub discusiune, pentru-că deşi în artico- 
lulü meu se află deslegată deplinii, totuşi 
după ce suntü şi omeni, cari în o pro- 
posiţiune scurtă nu potü vedé adevérulü 
íntregü, este neapératü de lipsă sé lim- 
pe4escü acâstă cestiune pe cátü se póte 
mai pe largü.

Sub timpulü absolutismului eu înţe- 
legö periodulü, care se estinde dela 
anulü 1850 pănă la inaugurarea aşa nu
mitei ere constituţionale maghiare, deşi 
în periodulü acesta absolutismulü a îm
brăcata forme deosebite şi a treoutü prin 
schimbări fórte dese.

Deşi în periodulü acesta eu nu am 
trăita, séu am trăita numai ca pruncü, 
totuşi credü, că nu greşesctt când sus
ţină, că pentru înaintarea nostră naţio
nală şi culturală a suflata atunci unü 
vénta cu multü mai priinciosü decátü ín 
timpulü de astăzi alü erei constituţionale 
ungurescl, şi de aoeea archiereii noştri 
de atunci se puteau lupta cu mai multă 
uşurinţă şi mai mare efectü pentru inte
resele nóstre, decátü o potü face archie
reii de astăcjl-

Pe timpulü absolutismului sortea 
naţionalităţilora din Ungaria şi Transil
vania nu se hotăra în Pesta, ci în Viena, 
ér Viena nu se îmbrăţişa şi săruta cu 
Pesta şi cu stăpânitorii noştri de astă4l, 
ci adeseori căuta cu ochi încruntaţi la ei. 
Spre a se paralisa nisuinţele stăpânitori- 
lorü noştri de astă4i, naţionalităţile erau 
în multe privinţe chiar sprijinite, ér în 
specie noi Românii tocmai pe timpula 
absolutismului ama dobândita cele mai 
strălucite succese pe tóté terenele des- 
voltărei nóstre naţionale şi culturale. 
Atunci s’a reactivata metropolia „uni- 
ţilora“ şi s’a dobánditü metropolia „neu- 
niţilorfi“ , şi totü atunci ni-s’a datü şi 
„mila ímpérátéscá.“ Atunci amü avutü
o dietă la Sibiiu, în a cărei sală şi gra- 
iulü románescü îşi avea drepturile sale. 
Atunci se aplicară unü numérü frumosü 
de Români atátü la administraţiune, cátü 
şi lajjustiţiă. Atunci emauau actele, chiar 
şi dela guvernulü din Cluşiu, pentru Ro
mâni numai în limba románéscá, şi chiar 
şi funcţionarii de limbă maghiară, cari 
în era asta constituţională mai bine şi-ar 
tăia mâna, decátü sé subscrie unü actü şi 
românesce, atunci tote actele românescl 
emanate dela guverna le subscriau 
numai românesoe. Multe aşi mai pute 
aminti, dér mő tema, sé nu mé estindü 
prea departe. Destulü atâta, că deşi 
avemü astăcjl acelaşi domnitora, care 
l’amü avutü pe timpula absolutismului, 
şi deşi bunăvoinţa acestui domnitora 
prea buna este nestrămutată faţă cu noi, 
totuşi ce mare este deosebirea între 
sórtea nóstrá de astă4l şi sórtea de pe 
timpulü absolutismului! Ca sé pricepemü 
acéstá deosebire este destulü a accentua, 
că limba románéscá, care pe timpula ab
solutismului intrase pănă şi în sînula 
guvernului transilvana şi pănă şi în diete, 
astă4l este scosă pănă şi din cancelariele 
comunelorü curata românescl, şi mâne 
poimâne se va impune şi pruncilora, 
smulşi dela sínulü mamelorü lora, sé 
vorbescă într’o limbă străină.

Procesulü acesta de fatală schim
bare nu l’au pututü împedeca nici ar
chiereii Şuluţa şi Şaguna, cari de comun 
se aducü ca esemplu pentru succesorii 
lorü, şi astfelü şi ei au trebuita sé moră 
Sn era nostră constituţională amărîţl pănă 
în adéncula sufletului lora, vé4énda cum 
se pierda pe încetula tóté succesele do
bândite de dânşii şi de toţi Românii, în 
nisce timpuri mai bune. Aceşti archierei 
au vé4utü cu ochii lorü, cum s’a decre
tata fusiunea Transilvaniei cu Ungaria 
şi oum se consolideză cu paşi repe4l 
actuala stare de lucruri, şi totuşi ei, cari 
au fostü eroii 4üel°rö de ma-i nainte, 
n’au pututü face nimica pentru împede- 
carea réului, şi de aceea am 4isl& eui 
că archiereii din era asta constituţională, 
în care au trăita câtva timpü şi archie
reii amintiţi, nu potü lucra, cum lucrau 

/ pe timpulü absolutismului.

Dér ce vomü 4ice, décá vomü con
sidera, cum s’au desvoltatü lucrurile în 
timpulü mai apropiatü de noi? Astă4l 
archiereii noştri nu se mai chiamă la 
Viena, ér când din índemnü propriu se 
ducü acolo, li-se spune, că nu în Viena, 
ci în Pesta se hotăresce sórtea popóre- 
lorü din Ungaria. Ce e dreptü şi astă4l 
suntü chiămaţl câte odată archiereii noş
tri, ínsé nu la Viena, ci la Aradü, la 
Seghedinü şi la Cluşiu, de unde se în- 
torcü cu mângâierea, care ori cine o 
póte cunósce din cele ce s’au spusü prin 
4iarele nóstre, despre evenimentele pe
trecute în acele oraşe. Er când archie
reii românesc! îşi iau inima în dinţi şi 
se ducü la Pesta, aci suntü întâmpinaţi, 
séu mai corectü vorbindü, erau întâmpi
naţi de unü ministru, care în faţa lumei 
se lăuda, că politica lui consistă in sdro- 
birea naţionalităţilor!

Dér eu sciu înainte, că advers&rulü 
meu nici cu aceste esplicărl nu va fi 
mulţămitO, pentru că dénsulü este de 
părere, că archiereii noştri şi acum „se 
potü pronunţa între marginile legei cu totă 
tăria în faţa atentateloru, fără ca sé le fiâ 
témá, că vorü fi întemniţaţi séu chiar spén- 
cţuraţî“.

Faţă ou acéstá espresiune drastică 
eu numai atâta observü, că pentru unü 
archiereu póte fi în 4iua de astă4î o pe- 
depsă şi mai aspră decátü temniţa şi 
furcile!

Décá pe archiereii noştri i-ar trimite 
numai în temniţă de câteva luni, cum 
îi trimitü pe redactorii de 4iare, ér după 
aceea s’ar puté întorce érá la postula 
lora, cum se întorca redactorii la postul 
lorü, împodobiţi încă şi cu o aureolă de 
martiri, atunci creda, că mulţi dintre ei 
s’ar espune periculului de a fi întemni
ţaţi pe o lună-două, şi chiar şi pe 
unü anü, doi, pentru o causă naţională! 
Ba unii dintre ei ar fi póte gata a su
feri şi ocara furcilorü, decă arü sci, că 
prin acesta potü folosi neamului şi bise- 
ricei lorü!

Insé pentru archierei esistă o pe- 
dépsá mai cumplită, de cátü temniţa şi 
furcile, o pedépsá, care se începe cu o 
înfruntare, ca cea suferită de episcopulü 
dela Diacovar, şi se gată cu esiliulü în- 
tr’altă ţ0ră depărtată, cum a păţit’o totü 
acum de curéndü metropolitulü dela 
Lemberga, şi acésta pedepsă ar fi pen- 

! tru ei cu atâta mai chinuitóre, că ar fi 
în continuu mustraţi în consciinţa lorü, 
că prin faptele lorü neprecumpănite nu 
numai pe sine s’au nefericita, ci şi bise
rica încredinţată conducerei lorü înţe
lepte au împins’o într’o prăpastiă, din 
care tote gazetele din lume nu-o potü 
scóte!

Credü că mfccarü acuma mé va fi 
priceputü totü Románulü!

(Ya urma.)

Institutele de bani lin Transilvania.
De Petra-Petrescu.

A. Institutele de bani maghiare.*)
(Urmare.)

43) Nyarad- Szeredai és vidéki takarék
pénztár részvénytársaság. Cu 500 acţii a- 
supra cărora suntü plătiţi fl. 25,000; re- 
servă 10,000 ; depuneri 28,000; reescomptü 
60,000 ; totalü fl. 118,000.

Profitü fl. 5,613.
Revirementü fl. 1,261.000.
Dividendă fl. 4%.
44) Tordai népbank szövetkezet. Ca-1 

pitala de fl. 12.625 în 505 cuote â 
25 florini.

45) Toroczkói takarékpénztár részvény
társulat. Cu 200 acţii, asupra cărora sunt 
plătiţi fl. 10.000; depuneri 50,000; rees
comptü 23.000; totalü fl. 83.000.

Profitü fl. 3.534.
Revirementü fl. 775,000.
Dividendă 12%.

1884.
46) Brassói első takarék- és önsegélyző 

szövetkezet.
47) Gyergyó-Tölgyes és vidéke taka

rékpénztár részvénytársaság. Cu capitalü 
ín 1500 acţii, asupra cărora suntü plătiţi

La institutulü de sub Nr. 1 apärutü în nu- 
mérulü dela l Aprilie alü fóiei nóstre, ín locü 
de dividendă 76°/0, sé se cetéscá 7.6%.

fl. 15,000; reservă 6,000; depuneri 22,000, 
totalü fl. 43,000. 

Profitü curatü 2,369 fl. 
Dividendă n’au împărţita pănă la 

finea anului 1888. 
48) Háromszékmegyei gazdák szövetke

zete. Sepsi-S.-György. Capitalü de fl.
86.000 cuote ; fl. 110,000 ímprumutü, fl.
196.000 totalü. 

Profitü curatü fl. 7.638. 
49) Kisbirtokosok országos földhitelin

tézetével szövetséges Gyergyói első mezőgaz
dasági elölegegylet mint szövetkezet. Gyergyó- 
Ditró. Capitalulü de fl. 34.089 cuote, 
3.000 reservă; 34.700 depuneri; fl. 71.789 
totalü. 

Profitü 2.248 fl. 
Revirementü 227,265 fl. 
50) Kővár-vidéki takarékpénztár rész

vénytársaság. Cu 220 acţii â 50 fl.
1885.

51) Az osztrák-m. első ált. tisztv. egy
let takarék és elöl. társ. Brassóban. Cu 
capitalulü de fl. 88,693, cuote á 50 fl.;
5.000 reservă; 30.000 depuneri; florini 
123.693 totalü. 

Profita fl. 5.967. 
Revirementa fl. 101,000; 
Dividendă 13%. 
52) Erdövidéki takarékpénztár rész

vényt. Baroth. Cu capitala de fl. 50,000, 
1000 acţii á 50 fl.; fl. 4,000 reservă, 69,000 
depuneri, 157,000 reescomptü, fl. 280,000 
totalü. 

Profitü fl. 10.013. 
Revirementa fl. 3.700,000. 
Dividendă 12°/0. 
53) Hitelintézet részvénytársaság. Gyér- 

gyó Szt.-Miklós, cu capitalü de 15.000 fl., 
300 acţii â 50 fl., 105.000 fl. depuneri, 
6.000 fl. reservă, 15.000 fl. reescomptü, 
141.000 fl. totalü. 

Profita curata 6.639 fl. 
Revirementü 607.000 fl. 
Dividendă 20% 
54) Kolozsvári kereskedelmibank rész

vénytársaságcu capitalü de 70.000 fl., 
1400 acţii á 50 fl., 100.000 fl. depuneri, 
103.000 fl. reescomptü, 273.000 florini 
totalü. 

Profitü curatü 4,809 fl. 
Revirementü 2,331 000 fl. 
Dividendă 6%. 
55) Kolozsvári nép-bank mint rész

vénytársaság. 
56) Magyar-Láposi első segély-egylet 

mint szövetkezet. Capitalulü membrilorü 
25.864 fl. 

Profitü 1.237 fl. 
Revirementü 417.000 fl. 
57) Vajda-Hunyadi takarékpénztar rész

vénytársaság. Vajda Hunyadon. Capitalü 
de 20.000 fl. ín 400 cuote â 50 fl., rés* 
punşl 15.000 fl., depuneri 30.000 fl., rees
comptü 9.000 fl., cu totulü 54.000 fl. 

Profitü 2,094 fl. 
Revirementa 1,220,000 fl. 
Dividendă 8%

1886.
58) Kolozsvári leszámítoló bankszö

vetkezet. Capitala de 50.000 fl., depuneri
82.000 fl., reescompta 27.000 fl., totala
159.000 fl. 

Profita 2198 fl. 
Revirementü 1,526.000 fl. 
Dividendă 8%. (Ya urma.)

Raporturile sanitare în Braşovu.
Despre starea sanitară şi a mişcării 

poporaţiunii din oraşulfl Braşovfi în an. 
1889 avemü urmátórele date:

Starea sanitară din anulü trecutü în 
BraşovO se póte numi favorabilă. Cu 
tote că n’au lipsitü bólé contagióse, cu 
deosebire vérsatulü, care se réspándise 
mai tare aşa încâtă în cuartalulü alü 
doilea alü anului, s’ar fi pututü 4i°ej c& 
bântue în modü epidemicü, totuşi avu 
unü caraoterü de unü gradü mai uşora, 
aşa că şi mortalitatea-a fosta moderată.

Cătră finea anului veni şi neobicl 
nuitula óspe „Influenza“ , care tăbărâ 
peste tota teritorula Braşovului şi stétu 
pănă la flnea anului. Visita óspelui 
acestuia a fosta mai multa supără- 
ciosă de cátü periculosă, şi numai unü 
numéra micü de bolnavi că4ură jertfă 
influinţei ei vătămătore.

Cifra generală a mortalităţii încă fu 
neînsemnată, şi adecă 658 (335 bărbaţi, 
323 femei). Afară de aceştia au mai 
muritü 43 streini.

Décá se socotesce suma totală a 
morţilorfi cu stréinl cu totü, atunci vinü 
la 1000 locuitori pe anulü acesta 22.6 ; 
afară de stréinl 21.

După confesiuni, mortalitatea ne 
arată urmátórele cifre:
1. Romano-cat. 143 (65 bărb. 78 fem.)
2. Evang.-lut. 210 (103 „ 10 „ )
3. Helv. şi unitari 48 ( 25 „ 23 „ )
4. G-reco-orient. 246 (139 „ 107 „ )
5. Israeliţî 11 ( 3 „ 8 „ )

Decă se privesca singuratioele b61e 
cu considerare la mortalitate, atunci re- 
sultă: 24 morţi de aprindere de plumânl, 
91 de tuberculosă, 81 de catarii de in
testine, 6 de scarlatină, 49 de pojarfl, 2 
de vSrsattt, 3 de tuse măgăr&scă, 9 de 
difterită, 4 de friguri în lăuziă.

Copii cu viâţă s’au născuta 902 (500 
bărb. 402 fem.), la aceştia se mai adaugă 
încă 48 născuţi morţi. Suma născuţiloră 
întrece deci suma morţilora cu 244.

Numârula născuţiloră după confe
siuni suntâ:
1. Rom.-cat. 176 (97 bărb. 79 fem.)
2. Evang.-lut. 227 (131 „ 96 „ )
3. Helv. şi unit. 74 ( 43 „ 31 „ )
4. Greco-orient. 400 (216 „ 184 „ )
5. Israeliţî 25 ( 13 „ 12 „ )

Decă se consideră etatea, atunci în 
primula ana ala etăţii au murită 172, în, 
etate cam pănă la 5 ani 289. O etate 
peste 80 ani au ajunsa 27 (11 bărb. 16 
femei.)

Sinucideri au fosta 14, dintre cei 
sinucişl 6 au fosta străini.

Literatură.
Amiculu Familiei, 4iftrii beletristica 

şi enciclo-pedica literara cu ilustraţiuni. 
Anula XIV. Apare în Gherla de 2 ori 
pe lună şi costă pe ana 4 fl., pe i/2 
ana 2 fl. Pentru România 10 franci pe 
ana. Redactora şi proprietara: Nicolau 
F. Negruţiu — Nr. 7 dela 1 Aprilie con
ţine : Din scrierile inedite ale lui Si- 
meona Bărnuţiă (Cu privire la limba 
română) — urmare —; Reverie (poesiă), 
de A. G. Drăghicescu; Dragostea un
chi aşului (Novelă originală) —urmare—, 
de V. R. Buticescu; Duminecă, (sohiţă) 
de Emilia Lungu-Puhallo; S6rtea vfi- 
duvei (urmare); Din vieţa de Bucuresci, 
de A. C. Şorâ; O diminâţă pe dâla 
(poesiă) de G. Simu; încă una de dora 
(ilustraţiune); Diverse; Gâcituri; Glume 
(cu 3 ilustraţiuni.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Timişora, 2 Aprilie. Falsificatorii 
de loteria Farkas, Szobovits, Püs- 
pőky au fostü condamnaţi la 8 ani, 
femeia Telkesy la 2 ani, Herrgat 
la trei ani temniţă.

Viena, 2 Aprilie. „Reichswehr“ 
anunţă din Varşovia, că Rusia a 
renunţată definitivü la introducerea 
puscei cu repetiţiă. Paza dela gra
niţă a fosta sporită în modü con
siderabilă. „KölnischeZtg.“ afirmă, 
că visita împăratului germ anü la 
vară cu ocasiunea manevrelorü 
ruse dela Krasnojeselo e sigură.

Mezőhegyes, 2 Aprilie. Fabrica 
de zacharü a arsü totalü, au fostü 
nimicite 9,500 măjî metrice zachar, 
10,000 măjî metrice materiă de 
zacharü. Paguba e de 850,000 fl.

DIVERSE.
Clubulü feteloru de măritatii s’a în

fiinţata în Anglia. Membră la acesta 
'cluba póte fi orî-care fată în vârsta dela 
17—30 ani. Scopulü clubului e sé scu- 
téscá fetele de aventurieri şi escrochl. 
Fiă-care membră primesce o notiţă în 
care suntü clasificaţi tinerii de însurata 
după etate, avere şi alte însuşiri. Afară 
de aceea clubulü portă şi o „listă ne- 
grău, în oare suntü semnaţi în orda al- 
fabeticü beţivii, înşelătorii şi „bigamiştii*.

Descoperire interesantă. Scrutáto- 
rulü francesü Mauriciu Holleauz a datü 
de o biserică booţiană din evulü mediu 
şi între păreţii acesteia de unü stélpü 
grecü antica pe care se află eternisată o 
vorbire rostită de cesarele Nerone înain
tea mai multora caii de Greci, şi prin 
care dânsula le dă voiă acestora ca ső 
ţină jocuri isthmice.

Celü mai mare proprietarii de pă
mântii în lumea íntrégá e Ţarula Rusiei,
— a cărui proprietate are estensiune dd*
50 milióne hectare, adecă aprópe atâta, 
câta e Francia întregă.

Editora şi Redactora responsabila:
Or. Aurel Mureşlanu.
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Csmdtt la bona de Viena
din 1 Aprilie 9t. a. 1890

Renta de aurii 4 % ......................
Renta de hârtii 5°/o * * '  * * * 
împrumutul* căilorii ferate ungare •

aurii - ...........................................
dto argintii.......................

Amortisarea datoriei căilorii ferate da 
ostii ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilor* ferate da 
ostii ungare (2 -a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilorii ferate d® 
ost* ungare (8 -a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare - - - - - 
Bonuri croato-slavone - 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii ............................
Imprumutulii cu premiul ii ungurescii 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă - - - - 
Banta de argintii austriacă - - - - 
Renta de aurii austriacă - - - - -
Losurî din 1860 ...........................
Acţiunile băncei austro-ungar« - - 
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 
Acţiunile băncei de crediţii austr.
Galbeni împărătesei............................
Napoleon-d’orI - - .......................
Mărci 100 împ. germane . . . .  
Londra 10 Livres sterlinge - - - -

101.25
98.55

117.—
95.30

113.80 
88 50 

106.—

139.20

126.50
87.50
87.60 

11050 
13825 
935.— 
347.— 
308.—

5.60 
9.45 Va

58.65
119.40

Cursul ö pieţei Braşovd
din 2 Aprilie •st. 

Bancnote romCnescI Oamp 
Argintii românesc* - „ 
Ncvpoleon-d’orl - - - „ 
Lire turcescl - - - „ 
Imperiali - - - - „ 
GalbinI . n
Bcris. fonc. „Albina“ 6°/0 n

„ n - 5<70 -
Ruble rusescl - - • „ 
Mărci germane - - ,, 
Discontulii 6- 8°/;) P® anâ..

n. 1890
9.38
9.33
9.43

10.64
9.62
5.45

Vênd 9.40 
„ 9.36 
„ 9.46 
„ 10.69 
„ 9.67 
„ 5.50

128.—
58.40

129.
58.65

Cele mai bune

Materii (stofe) de Bruna
lifereză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-lmhof
în Brtinn.

Pentru und rendu de haine bărbătescî
de p r im ă va ră . seu v i r a

este de ajuns* unii cupon* în lungime de 
3*10 mtr., cari facil 4 coţi de Viena. 

Unii cuponii din

lână veritabilă costă
(D^ fl. 4.80 calitatea obicinuită.
BW* fl. 7.75 calitatea fină.

fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea supraflnă.

Mai departe sunt* de căpetat* în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurl, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruvienii şi toscingii pentru haine de sa- 
Ionii, postavuri pentru uniforme de amplo
iaţi, stofe de spălaţii din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pichet* 
pentru giletci, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esactă şi 
întocmai după mostre se garanteză.

Mostre gratis şi franco. 
40—11

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potii cumpera în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

Sz. 585—1890 tkvi. 301,1

Árverési hirdetményi kivonat.
A Dicsö-szt.-mártoni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré 

teszi, hogy bábahalmi Popp Miklós végrehajtatónak bordi Ilia Vasilia végrehaj
tást szenvedő elleni 400 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a Dicsö-szt.-mártoni kir. járásbíróság területén lévő Bord községében és hatá
rán fekvő a bordi 27 sz. tjkvben A I. 1—6 és 8—17 rendsz. alatt körülirt in
gatlanokat és pedig :
az A 1 1 rend. 40, 41 h. sz. fekvő 224 frt.

A l  2 n 425, 426 n n r> 14 n
A I  4 n 640/2 n n 7) 16 n
A I  5 n 860 rt n n 50 V
A I  6 n 926 n n n 8 n
A I 8 77 1231 n n n 11 »
A I9 7) 1241 n n n 10 T)
A I  10 7) 1271 n n n 7 n

az A
A
A
A
A
A
A

11 rend.
1* «
13 „
14 „
15 »
16 „
17 „

1365 h. SÄ. 4
1427 77 7? 23
1510 T) J) 22
1797 7) n 10
2096/7 Ti V 16
2122a 1) D 1
2169 1) 71 18

frt.

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1890 évi Aptilis hó 17-ik napján délelőtt Bord községe falu
házánál megtartandó nyilvános árverésen telekkönyvi testenként megállapított 
becsáron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok telekkönyvi testenkónti 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi november hó 1-ón 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8 . §-ában kijelölt ovadókképes értókpapir- 
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dicsö-szt.-márton 1890 évi február hó 28-án.
A kir. járásbiroság mint telekkönyvi hatoság.

SÍ
I.

tremlort 1 1
Plecarea trenurilorù:

Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü

Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü

I. Dela Braşovii la Pesta
de persône : 7 ore 7 minute séra. 
acceleratü: 2 ôre 15 minute după amé4ï. 
omnibus : 4 ôre 54 minute dimin0ţa.

2. Dela Braşovii la Bucurescï : 
acceleratü : 2 ôre 34 minute după amé4ï.

II. Sosirea trenurilorü :
I. Delà Pesta la Braşovâ:

de persône : 9 ôre 45 minute înainte de amé4ï. 
acceleratü: 2 ôre 14 minute după amé4ï. 
omnibus : 8 ôre 32 minute séra.

2. Dela Bucurecï la Braşovii : 
acceleratü : 1 oră 55 minute după amé4ï.

_ Mersulù trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889,

Budapesta—Predealű
Trenü
accele

rată.

Trenü
aocele-

ratù

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Iradea-m are j
7árad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Siezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Sucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Ighiriş 
Ihirbôu 
Năd0şel

Cluşiu

Apahida 
GUiiriş 
Cucerdea 
Uióra 
tfinţul* de süsü 
Aiud 
leiusű 
Cräciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Jiediaş* 
Elisabetopole 
Sighi§óra 
Saşfalău 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovii

Timiş* 
Predealu

Bucur es ci

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

3 .-
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02
6 .1 4

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40
9.30

8 . -  
2 .— 
4.05 
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per
sône

10.35
11.02
11 23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 

$4.09 
4.39 
5. 1 
5. 5
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

Trenü
omni
bus

8 .- 
3.10

Tren de 
per
sône

Predealu—Budapesta B.-Pe§ta-Ara<iii-Teiuş

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

?6.24
'6.38
16.56
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Bucurescï
P r e d e a lu
Timiş*

Braşovâ

Feldióra 2.47
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü 3.56
Haşfalău
Sighiş0ra 5.28
Elisabetopole 5.57
Mediaş*

I 6.19
Copşa mică i

1
Micăsasa
Blaşiu 7.09
Crăciun elü
Teiuştl 7.42
Aiudù 8.05
Vinţulii de süsü
Uióra
Cucerdea 8.32
Ghirişii 9 .-
Apahida

Cluşiu

Nădăşelti.
Gîhrbău
Aghireştî
Stana
B. Huiedin 11.54
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29
Fugyi-Vásárheli
V árad-V eleneze

Qradea-mare < 1.54
j 2.04

P. Ladânj 3.20
Szolnok 5 .-
Budapesta "7Ü 5

Viena 1.40

Trenü
accele
rată

Trenü
omni
bus

Trenü
accele
ratü.

Tren de 
per
sône

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15

10.21
10.41

4.54
5.37 
6.15 
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45
1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

*6.45 
„7.06
I.7.22 
"7.37 
:8.03
18.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55 

10.20 
10.47
10.57
11.04
II.19 
1.19
3.31
6.30
1.40

Trenü
aaixtû.

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2. -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 

JL47 
_7_30
11.51
9.55

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

= 6.11

Í6.43

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradú > 2.17
G-logovaţu 2.37
Gyorok 3.37
Paulişii 4.05
Radna-Lipova 4.27
Conop
Bêrzava
Soborçinü
Zamü
Ghirasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii
Vinţulii de josù
Alba-Iulia
Teiuşfl

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Teiuş-Aradu-B.-Pesta

8.55
9.54

11.
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

3.40
9.30

12.38
5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. -
11.29
12.02
12.19
1.06

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Simeria (Piski)-I*etr©seiiï

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa

"7.12 PetroşenI

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

Murăşâ-Iiudoşâ-Bistriţa Bistriţa-Mureşii-Ijudoşu

A radu—Timisór a

Teiuş*
Âlba-Iulla
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Eia
Ghirasada
Zaïnü
Soborşinii
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradú

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Szolnok
Budapesta

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

JJ30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6. -
1.40

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

8.15

6.05

1.42
2.23

Copşa-mic&—Sibiiu

Copşa-micâ 
Şeica mare 
L0mneşii 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
J3.46
6.17
6.40

Slbilu-Copşa-mică

_5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Petroseni-Simeria(Piski)
1

6.47 11.54 Petroşeni 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 Haţegtt 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26 
5.12 
Ö.55 
_6.41
7.26 
8.14 
8.50

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lômneçù 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa>mică ;11.09 11.35

Cucerdea -Oşorheiu
Beghinulu s&sescu

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşti 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutù 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

1 5.40 12.55 6 27Oşorheiu < 6. - 4.58
Regh!nul-să8. 7.35 7 .-

Timişora—Aradu

Murăş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa
7.271

111. -
Ţagii-Budatelecii
Mur0ş*-Ludoş*

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

3 .-
6.49
9.25

Aradfi 6.12 4.12 Timiş6ra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timiş0ra 9.04 6.50 Aradtt 9.27 4.05

Ghiilşii—Turda Turda—€*liirişu

Ghirişii 9.33
1

4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50 3.40

Sigliişora—Odorbeiu O dor lieiu—Sighişora
Sighiş0ra 6.05 Odorheiu 1 6 ._
Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 18.56

llegliinulü sftsescu- 
Oşorheiu-Cucerdea

Reghinuf-8ăs. 8.25 8 .-

1 Oşorheiu < 10 .- 9.4t

1 6.45 12.15 10.2(
Miraşteu 7.05 12.35 10.3t
Sânpaulü 7.28 12.58 11.0&
lernutü 7.50 1.19 11.2c:
M. Bogata 8.23 1.49 11.58
Ludoşă 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.2Í
Cucerdea 9.44 2.46 12.5(

Simeria (Piski)-IJnied.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.3Í
Uniedóra 3.08

Unied.-Simeria (Piski)

Uniedóra 9.3t
v̂ erna 9.5(
Simeria 10. H

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


